

描写南京的古诗词，你知道多少？ 七旬老人16年找到了1500首

今天是世界读书日，这位老人想把自己编写的相关诗集送给读者
需要的市民请拨打快报96060热线索取

Q

“江南佳丽地，金陵帝王州”“朱雀桥边野草花，乌衣巷口夕阳斜”“凤凰台上凤凰游，凤去台空江自流”……描写南京的古诗词，你能背出多少？这些古诗词中提到的南京古迹，是否安在？16年前，家住鼓楼区丁山社区的张四端老人，就带着这样的疑问，一边查阅资料收集历代描写南京的古诗词，一边寻着古人的足迹，走访南京山水名胜，为古诗词作注解，最终编写出30余万字的《金陵山水名胜诗词500首赏析》一书。

为了迎接青奥会，张四端老人选择在2014年世界读书日这一天，联合现代快报，将这本书（电子版）无偿赠送给社区邻里和喜爱诗词的读者们。如果你想获取这本书电子版，请拨打快报热线96060留下电子邮箱地址，或前往丁山社区居委会拷贝。

现代快报记者 仲茜

● 缘起

古诗词中的名胜，有多少已经消失了

今年74岁的张四端是一名企业退休工人，他出生在河南，15岁来南京求学，之后就一直生活在南京。张四端老人从小喜爱历史、诗词，刚来南京时，他就被南京这座古都所吸引，随后四处游历南京山水名胜，留心收集有关描写南京的诗词。

“南京是六朝古都，也是古诗词的‘富矿’。”张四端说，从古至今，南京城留下了太多历史古迹和人文故事，自然也引得众多文人墨客深情咏叹、慷慨放歌，留下无数诗词名篇。

因为阅读这些古诗词，老人对南京——他的第二故乡，更加充满感情。“每次走过古城墙、秦淮河，还有玄武湖、燕子矶、栖霞山，你都会发现历史的印记，感受到它的沧桑巨变。”这些诗词也让老人内心生疑问。“因为多次

战乱，诗词中的名胜古迹很多都消失了，它们今安在？何时消失的？原在何处？”老人说，每每吟诵，心中总有不解，“总觉得有桩心事，不解不快。”

此外，老人发现，古人写的南京诗词，有对金陵自然风光的赞叹，有对六朝古都旧事的沉思、怀念，也有对前辈业绩的景仰，还有对自身遭际的感叹。“读这些诗词，使人深感金陵史迹的神奇，文化内涵的丰厚。但这些诗词只能在各种诗集中偶尔读到，却难以找到一本专著。”1998年，退休后的张四端终于下决心，自己动手搜集，整理出一本介绍南京山水名胜、历史遗迹的古诗集。“这样，只要一书在手，就可以神游南京，领略南京不同时期的山水名胜了。”

● 过程

为了查找资料，他曾去图书馆“上班”两年

于是，张四端老人开始频繁出入书店、图书馆，查阅诗词读本和文献资料。“最早是去新街口新华书店，长江路的金陵图书馆，南大图书馆，在里面一坐就是一天。”老人回忆说，刚开始两年，他只收集到200多首描写南京的古诗词，“有时候翻一天书，也只能找到两三首。”收集工作遇到了瓶颈。后来，女儿教会他用电脑、上网，老人收集的诗词数量有了明显增加。“我查阅到描写南京山水古迹的就有1500首古诗词，仅李白一人就有100多首。”

可如何对收录的诗词进行注释，这让老人有点犯难了。“一般出版的诗词赏析，多是从文学专业上，分析诗句的起承转合、平仄韵律，很少有讲解诗中所提山水古迹沿革、典故的由来。”

为此，老人买来《金陵古迹图考》、《古文观止》、《字海》、《江宁府志》、《同治上江志》等几十本参考书目，在各种书籍中查询，为古诗

词注解。在老人家中，朝南的一个小阳台被老人改造成书房，每天早晚，他都要在这里“伏案工作”，而这一干就是10多年。

2010年，河西金陵图书馆文献阅览室对公众开放，那里有很多珍贵古文献资料，张四端老人找到一个“据点”，开始了为期两年的图书馆“淘客”生活。“每天早上7点半出门，老伴给我准备好盒饭，我坐公交游4转7路，一个半小时左右到河西金陵图书馆，正好赶上9点开门，每天我总是第一个人馆。”老人笑称，自己像是在图书馆上班，那两年“出勤率”特别高。

添添补补，日积月累，老人最终为收录的500首诗词添加了注释，编写了30余万字《金陵山水名胜诗词500首赏析》一书，这本书收录的诗词时代从唐宋至民国初年，跨度1000多年。近日，老人又按照诗中提及的古迹，将500首诗词分为27个部分，分门别类，更方便读者阅读。

国美新街口超级店周年庆 25 日掀起家电购物潮

随着五一的逐步临近，家电市场的促销不断迫近高潮。4月25日，国美将启动新街口超级店周年庆典，一场以“生日庆典”和“感恩回馈”为名的节前促销将登场亮相。国美负责人介绍，此次新街口超级店周年庆典促销将主要集中在彩电和3C产品，在此期间，国美承诺：卖场WIFI全开，差价双倍返还；一线品牌，畅销品牌，全线参加。

在彩电方面，国美还推出了凡到国美参加“单品套购”买大屏送小屏的特色促销活动，即购买指定品牌55吋以上的

4K彩电即可享受指定品牌32吋彩电一台。国美相关负责人透露，国美已经提前备货120万台彩电整装待命，产品涵盖全价格段、全规格段，价格跌破历史新低。

值得注意的是，在此次活动期间，消费者除可以享受到高品质、高性价比的爆款产品低价足量供应外，还可凭在任意商家购买的同品类购物发票，参与国美“3C跨渠道换新”补贴活动，即在成交价的基础上再享受到最高10%的优惠补贴。

此外，消费者在购买品牌平板电脑产品时，还可以享受



张四端老人热衷研究金陵诗词 现代快报记者 施向辉 摄

● 收获

结合实地考察，他找到了很多名胜原址

这几年为诗词整理注释，张四端老人还收获了很多“诗里诗外”的故事，解开了一个个南京古迹遗址的疑问，还有很多新发现。例如，李白诗中的白鹭洲，并不是现在位于夫子庙旁的白鹭洲公园，而应是水西门秦淮河入口附近的古沙洲。随着长江改造，古沙洲逐渐与江岸相连，成为了今天的沙洲圩。还有，李白诗句“烟花三月下扬州”，此处的扬州应泛指江南一带，而不是今天的扬州市。

又如，唐朝诗人韦庄笔下的“台城”也并非现在玄武湖边的台城城门，而是位于总统府东箭道附近，原是六朝时皇帝所居住的禁城，又称台城。城内豪华异常，但由于朝代更迭、战火频繁，台城也随之兴废，这才引得诗人发出“江雨霏霏江草齐，六朝如梦鸟空啼。无情最是台城柳，依旧烟笼十里堤”的感

叹。而人们熟悉的刘禹锡笔下的朱雀桥、乌衣巷，也并非在如今的夫子庙景区，而是在中华门附近。清代诗人梅曾亮所著《游小盘古记》，就是描写的如今狮子山、丁山、华严岗附近一带盆地地形的风光。这些，在张四端老人整理的诗集中都有记载。

不过，在翻开老人整理的手写诗词注释时，现代快报记者看到，书稿有红色、蓝色、黑色不同颜色的笔迹。老人说，不同颜色都记录了同一话题的不同观点。“有时候要为确定一处古迹地址而纠结很长时间，因为在翻阅文献时，你会发现常常有相互抵牾的地方，让人莫衷一是。”对此，老人往往把不同的观点都罗列下来，标明出处。“这些有争议的话题，我都罗列在注释里，让大家去参考。”

● 爱心

读书日，他将新书赠给广大读者

不少社区老人、历史爱好者看到张老师这本书，都爱不释手，纷纷夸赞。这给了老人极大的鼓舞。今年，南京将举办青奥会，为了让让更多人了解南京历史、南京文化，张四端老人选择在世界读书日这一天，将自己编写的这本《金陵山水名胜诗词500首赏析》（电子版）无偿赠送给邻里好友。

昨天，老人还特别将书籍电子版赠

送给现代快报，希望通过快报传播给更多喜欢历史的读者。“了解了南京更多的过去，人们才会更加热爱她的今天，努力创造更加美好的明天。”

如果你想获取本书电子版，请拨打现代快报热线96060留下电子邮箱地址，或前往丁山社区居委会（察哈尔路108号）拷贝。（获取后请用于个人阅读，勿进行营利性销售）

设计制作时装专业培训

南京白下路314号金陵科技学院北大楼209室 025-84418824, 86632398 http://www.zyfys.com/

导游培训

(就业的跳板 最佳的兼职)

二级建造师,学历,工程师

江苏省旅游局指定省级旅游教育培训示范基地

南京华丽旅游人才培训中心

咨询电话: 025-84622716 84622770

地址: 白下路273号海事学院伯利兹

科技园B2栋五楼(环北市场对面)

公司网址: njdaoyou.com 百度搜索: “华丽旅游”

微信订阅号: “华丽旅游”; 淘宝店铺名: “华丽旅游”